

ОТЗЫВ

научного руководителя на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

КАРЮКА Андрея Владимировича

по теме «Избирательные технологии в условиях информационного общества:

общетеоретические аспекты»

Тема выпускной квалификационной работы А.В. Карюка – «Избирательные технологии в условиях информационного общества» – актуальна с теоретической и практической точки зрения, поскольку развитие современных технологий цифровой экономики (что, в свою очередь, может рассматриваться как актуальный этап развития информационного общества) не только повышает темп социально-экономических отношений в количественном смысле, но и качественно изменяет его. В некотором смысле, информационное общество подразумевает переход к новому «укладу жизни» или, иными словами, изменение ключевых параметров социальной реальности. Неудивительно, что в таких условиях изменяются не только отдельные представления о праве и его роли как социального регулятора, но и граничные условия функционирования политической системы, в контексте которой и следует рассматривать избирательные технологии. Уже из первых строк работы автора понятен актуальный акцент, связанный с текущими дискуссиями об избирательных технологиях, задействованных при недавних выборах президента США, что предполагало тесную работу с современными средствами коммуникации, в первую очередь – социальными сетями.

Автор грамотно определил объект и предмет исследования, поставил достаточно определенные цель и задачи. Представляется, что работа им вполне отвечает, и исследование состоялось. Так, в первой главе автор исследует понятие, общие представления о юридическом регулировании и отдельные проблемы информационного общества, уделяя должное внимание как проблемам неприкосновенности частной жизни, так и проблемам электронного правительства, рассмотренным в общем контексте работы. Вторая глава посвящена конкретным аспектам применения избирательных технологий в условиях информационного общества и ориентирована, в большей степени, на ракурс политической науки. Так, автор изучает проблемы электорального информирования и агитации в избирательном процессе, а затем обращает внимание на новые актуальные тенденции и приводит теоретический взгляд на возможности и перспективы использования технологий Blockchain в данной области. Все это позволяет автору прийти к довольно аргументированным в контексте работы выводам, которые при этом соответствуют адекватному количеству источников.

Отметим, что работа достаточно структурирована, логично выстроена, отвечает применимым требованиям и выдержана в научном стиле. В то же время, нельзя не отметить, что работа значительно выиграла бы от более детального рассмотрения общетеоретических представлений о влиянии современных информационно-телекоммуникационных технологий на право как таковое (ракурс, развиваемый в работах В.Б. Наумова, А.И. Савельева, Р.Ф. Азизова и других авторов) и от последующей возможной попытки применить такую же методологию, основываясь на аналогии, на систему общетеоретических представлений о

политической науке, где можно было бы также опираться на современные отечественные работы, включая труды И.Ю. Козлихина, А.Ю. Мельвиля и др. Тем не менее, данное замечание не снижает положительной оценки работы и служит, скорее, ориентиром для дальнейшей научно-исследовательской деятельности автора.

С учетом вышеизложенного следует заключить, что выпускная квалификационная работа Карюка Андрея Владимировича по теме «Избирательные технологии в условиях информационного общества: общетеоретические аспекты» соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и заслуживает положительной оценки.

«25» мая 2018 г.



Научный руководитель

Кандидат юридических наук, доцент кафедры теории и истории государства и права СПбГУ
Архипов В.В.